

普法宣传教育赋能基层社会治理的路径研究

孟丽丽

沧州幼儿师范高等专科学校，河北 沧州 062150

摘要：近年来，全民普法工作逐渐进入人们的视野。全面推进该项工作，有利于促进国家法治建设进程，提高人们的法治素养。当下，基层社会治理长期以来都是该项工作的重点，如何借助普法宣传教育赋能该治理，成为现阶段摆在相关工作者面前的重要课题之一。当下，该项工作开展的并不尽如人意，还存在一些急需解决的问题。本文对此问题进行了深入探究，提出主抓法治宣传，培养学生法律意识；基于“互联网+”，创新普法形式；立足实践活动，拓宽普法渠道措施，以此能够为提升社会治理水平提供帮助。

关键词：普法宣传教育；赋能；基层社会治理

Research on the Path of Empowering Grassroots Social Governance through Legal Propaganda and Education

Meng Lili

Cangzhou Preschool Teachers College, Cangzhou, Hebei 062150

Abstract : In recent years, the work of popularizing the law for all has gradually entered people's vision. Comprehensively promoting this work is conducive to advancing the process of national rule of law construction and improving people's legal literacy. Currently, grassroots social governance has long been a key focus of this work, and how to empower this governance through legal publicity and education has become one of the important issues facing relevant workers at this stage. At present, the progress of this work is not satisfactory, and there are still some urgent problems that need to be solved. This article explores this issue in depth and proposes to focus on promoting the rule of law and cultivating students' legal awareness Innovate the form of law popularization based on "Internet+"; Based on practical activities, expanding legal channels and measures can provide assistance in improving the level of social governance.

Keywords : legal publicity and education; empowerment; grassroots social governance

引言

随着经济的发展和社会的进步，对于公民的法治素养提出了新要求，重视普法教育宣传，加大普法力度，在全社会塑造尊法学法和守法等良好氛围成为普法规划之重要内容。近年来，基层民众甚至是广大学生对于公平公正等价值需求日渐高涨，倒逼普法工作人员甚至是教育工作者转变工作理念，以满足人民需求^[1]。人工智能时代的到来，大数据、物联网、5G等技术的兴起和应用为新时代基层社会治理创造了新的机遇，为提升其宣传效果、普法的精准度和社会治理水平提供了新的路径^[2]。

一、普法宣传教育在提升基层社会治理效能中的作用

分析

(一) 符合依法治国要求

劳动者的劳动水平和劳动素养直接关系到社会的进步和经济的发展，而基层社会治理水平和劳动者自身素质息息相关。加强普法宣传教育，提高劳动者的个人素质和法律水平，不仅符合依法治国要求，也是促进我国经济发展的重要途径^[3]。

(二) 满足普法的需要

公民自身具备的素养，尤其是法律素养，会直接影响国家的法治水平^{[4]-[5]}。此外，社会主义核心价值观也倡导法治理念，这为普法宣传教育指明了方向，提出了要求，为此，基层相关工作中应发挥人才培养之协助作用，通过强化公民的法治素养践行该价值观^[6]。

(三) 有利于推进推进中国式现代化建设

近年来，中国式现代化进程已经进入到一个新的阶段，法治

基金项目：本文系2024年度沧州市社会科学发展研究课题：“《普法宣传教育赋能基层社会治理的路径研究》”（课题编号：2024220）研究成果。

在其中发挥着关键作用，具有引领、保障等功效，是该现代化建设之重要保障^{[7]-[8]}。只有人民群众认可该项法律，其才具有较高的权威，加强该宣传教育，通过营造良好氛围，让尊法学法成为公民的基本素养，以推进该现代化，使其在法治轨道上越走越顺^[9]。社区作为居民生活的重要共同体，是进行普法教育之重要途径，也是基本单元，开展该宣传教育，让法制观念深入人心，积极提升他们的法治素养，使其自觉加入维护法律权威的队伍，从而让法治信仰、观念、思维和习惯成为全社会的共识，是推进该建设的重要途径^[10]。

二、基层社会治理中普法宣传教育的现状

（一）普法形式创新水平较低

随着信息技术的飞速发展，尽管很多的普法机构走上了“互联网+”道路，以打造法宣体系，但该类的普法活动实际上仍然会受到多种因素的影响，如场地因素、时间因素等等，打造的普法产品吸引力不足，很多民众对其并不感冒，参与度较低，导致其效果不佳^[11]。

（二）体制机制不完善

目前，司法行政负责基层普法工作，社会参与只是辅助。实际上，普法工作的顺利开展离不开物资、人力和经费等方面的支持，现行的保障制度尚不健全；此外，该工作的考评机制不完善，使得普法工作出现了活力不足问题，效果和效益有待提升^[12]。

三、普法宣传教育赋能基层社会治理的具体路径

（一）基于“互联网+”，创新普法形式

当下，人类正在进入一个新的时代，即“互联网+”时代。在新的时代背景下，普法模式发生了新变化，对于普法主体提出了新的要求，即主动学习和应用大数据、人工智能等先进技术，促进普法工作的转型升级，使其由以往的人海战术顺利转变为多元战术，通过对科技战术的有效应用实现数据共享，与此同时，关注服务的智能化和平台的集成化^[13]。一方面，搭建具有全媒体特色的法宣体系。基层普法相关部门应基于数字技术，借助相应的账号进行普法宣传，构建普法平台，并为其注入智慧基因，与此同时，也应积极建设相应的传播体系，该体系将“报、网、端、微、屏”融于一体，从而为普法工作提供强大的平台支持。在此过程中，应重视引导工作，使相关自媒体向健康方向发展，让网络普法成为一种新常态^[14]。该类账号和官方账号相比，也具有自己独特的优势，如更便捷、灵活。相关部门应加强对相关自媒体账号的监管和引导，尤其是拥有大量粉丝，且作品质量上乘的账号，以避免错误知识对民众造成误导，此外，还应加强政策支持，鼓励其创作出更优质的作品^[15]。

重视内容创作，丰富普法产品。对于媒体而言，吸引和留住受众的关键是内容是否丰富、精彩。在基层的普法工作中，主要内容为相关宣传页与读物，其内容主要围绕邻里关系、家庭关系

等，从中选择典型案例，并通过丰富的编制形式，激发基层群众阅读和观看兴趣，提高自身的治理水平。为此，相关工作者可通过社区的法治长廊和公告栏等宣传普法知识，从而为社区居民打造良好的文化氛围。而对于官方账号而言，则要创作出贴近人民群众生活和工作相关法律知识，以故事形式制作法制宣传作品。该类故事通俗易懂，便于群众接受同时，也应关注该产品的制作方式，如相关公益广告、微电影等，从而使其更易传播。如海南警方制作的反诈魔性广告，一经发布，便火爆全网，让人们在欢声笑语中就能了解法律法规知识。为此应不断丰富其资源，可将微电影、数字普法相关宣传片等作为优质资源进行共享，以此来实现宣传目标。

（二）健全体制机制，整合各方资源

体制机制是否完善，直接关系到体制机制的效能，为此，相关部门应加强工作推进，重视条件支撑，加强考核评价，以此来完善该机制，并通过对资源的大力整合，系统推进该宣传教育。

1.更新传统观念，优化该宣传教育的工作格局。宣传教育的实施是一项系统工程，不能仅依靠一方力量，而是需要相关机关单位、社会组织等多方合力，密切合作，共同推进。为此相关部门应树立系统观念，让各部门能够各司其职，争取社会的广泛支持，倡导人民主动参与的体制与工作机制，通过系统思维推进该项工作。在此基础上，应完善现行的普法机制，确定好相应的责任部门，把普法责任落实到位，与此同时，兼顾业务工作，做到二者同部署，共落实。为此，可从社区特点出发，基于其工作重点，完善相应的任务清单，建立清单机制，制定并完善工作计划，让社区该宣传教育工作具有更明确的制度，形成相关的工作台账，构建全新的工作格局。

2.完善保障体系，为该项工作提供条件保障。如果仅依靠社区力量进行该宣传教育，是远远不够的，需要相关部门给予提供条件保障，包括制度保障、经费保障等等。即从强化政策、制度等方面给予保障，并将多方面资源向普法基层倾斜，为该项工作的顺利开展奠定基石。

3.注重效果反馈，健全考评机制。该宣传教育的实施，需要明确责任，进行督导，同时，加强考核，并注重三者之间的关系，通过构建一体化机制，了解普法责任的落实情况，并将其作为考核的重中之重。在此过程中，应加强过程管理，进行全程考核，调动相关工作者的工作热情，让软任务能够顺利转变为硬指标。进行督导推进，完善相应机制。相关部门应跟踪督导普法责任的落实情况，通过多种方式对于该项工作进行督查，推动其落实到位。

（三）立足实践活动，拓宽普法渠道

1.借助红色绘本主题馆传播知识。相关工作者借助该馆举办的法治教育活动，以微课堂形式宣传法律知识，并设置相应的交流互动活动，鼓励居民踊跃发言，营造良好的学法氛围。此外，还可以向民众发放《民法典》《宪法》等相关法律资源，为其了解法律知识创造条件。除此之外，该馆还可组织法律讲座等活动，邀请民众积极参与，从而提升他们的尊法、学法意识。

2.建立口袋公园，并以此作为廉政法治宣传的重要基地。该

公园在建立时，应将弘扬法治文化作为重要核心，把法治元素和原有生态景观进行有机结合，围绕该宣传教育进行景观设计，为群众提供新的观赏之旅，即让他们在观赏游玩中，接受法律知识熏陶。此外，还可以在该公园开展相应的普法活动，以群众喜闻悦见的形式来提升他们的法治意识，提高其懂法和用法的能力，在全社会范围内形成良好的法治风气。

3. 基于夜话活动，夯实法治根基。该活动为民众表达自身诉求和反馈问题提供了新的途径，有利于宣传法治相关知识，提高基层社会治理水平。为了让该宣传教育更为贴近群众，可邀请专业人员参与此活动，让普法宣传和群众身边容易发生的矛盾进行

紧密结合，以提高其参与兴趣。此外，如果该矛盾已经发生，相关工作者可通过法律援助或者是深入交流形式来进行调解，力争使矛盾不扩大，甚至是得到有效解决。

四、结语

总之，基层社会治理水平的提升并不是一蹴而就的，也不会一帆风顺，需要相关工作者久久为功，加强合作。本文以普法宣传教育为抓手，通过具体的案例探讨其提升路径，在提高其治理水平的同时，让法制宣传更贴地气，法治课堂更丰富多彩。

参考文献

- [1] 云南省社科规划项目课题组, 刘俊芳. 深入开展云南基层精准普法的路径探索 [J]. 社会主义论坛, 2023,(03):26–28.
- [2] 刘鹏, 崔彩贤. 一村一法律顾问制度问题反思与重塑 [J]. 西北农林科技大学学报(社会科学版), 2023, 23(03):143–151.
- [3] 陈甦, 刘小妹. 以创新精神推进普法提质增效 [J]. 人民论坛, 2019,(18):98–100.
- [4] 张临涛. 县级融媒体赋能基层社会治理研究 [J]. 新闻潮, 2023(4):35–37.
- [5] 荆利. 县级融媒体如何赋能乡村振兴 [J]. 传播力研究, 2023, 7(33):154–156.
- [6] 明亮, 王健, 胡燕. 中国基层社会治理研究 [M]. 社会科学文献出版社·人文分社, 2021.
- [7] 秦森, 彭珊. 城市基层治理水平提升路径研究 [J]. 产业与科技论坛, 2022, 21(10):225–226.
- [8] 徐岳. 乡村振兴中新闻媒介赋能基层社会治理 [J]. 村委主任, 2024.
- [9] 徐丹. 科技赋能超大城市基层社会治理 [J]. 武汉宣传, 2022(9):38–39.
- [10] 张华, 黄园园. 数字技术赋能基层社会治理双向互动的逻辑, 实践及限度 [J]. 党政干部学刊, 2022(3):67–72.
- [11] 秦文雪. 赋能治理视角下我国基层社会治理模式的创新探索 [J]. 国际公关, 2023(7):115–117.
- [12] 殷初阳. “四大体系”为基层治理蓄势赋能 [J]. 四川党的建设, 2022(6):36–36.
- [13] 许明. 高职院校资源赋能“社区教育+”创新实践与价值审思 [J]. 中国多媒体与网络教学学报(中旬刊), 2023(3):200–203.
- [14] 李林烨. 以基层普法宣传为视角探究基层治理法治化新路径 [J]. 辽宁青年, 2023(15):0258–0260.
- [15] 陈安东. 创新基层法治实践 提升社会治理水平 [J]. 山东人大工作, 2020,(012):P.41–42.